

牵手快乐

儿子，再过半个月你就八岁了。妈妈很高兴，你是一个快乐活泼的孩子！

你笑起来眼睛像两弯月牙，露出两颗又白又大的大门牙；你大声地唱着歌，光着脚在各个房间跑进跑出；你快活地伸拳踢腿，在客厅里肆无忌惮地模仿架子鼓表演和跆拳道动作；你拍拍妈妈，逗逗妹妹，回头还不忘冲奶奶嘿嘿一笑……

儿子，感谢生命，让你我相遇，携手一段母子之旅。是你，让我体会到了什么是真正的快乐。

快乐藏在两颗山楂糖之间！一起去超市购物，你想吃糖，可看到货架上琳琅满目的糖果时，你傻眼了，左看右看实在不知选哪种好。最终，你买了几包山楂糖——每包里面有两颗花生仁般大小的红色圆球。走出超市，你小心地撕开包装，放一颗在我嘴里，甜甜地说：“妈妈，这种糖每包有两颗，你一颗，我一颗，咱俩一起吃！”

快乐来自懂事乖巧的你！最近几年，特别是我怀了二胎后，每次上楼，大包小包就落在了你肩上。水果、蔬菜，各种生活用品，你总是抢着拿，全然不顾小小的手掌上被勒出两道深深的红色印迹。还有，自从有了妹妹，妈妈陪伴你的时间少很多，你也因此多挨很多次批评。我每每提及此事，总有愧疚之情，而你，却主动过来安慰我：“妈妈，我爱妹妹，就是挨吵也不后悔有她。我俩是你的小棉裤小棉袄，就是大冬天也不会让你觉得冷……”简简单单的

话，让我鼻酸眼涩。

快乐来自天真傻气的你！听我和爸爸谈论结婚纪念日，你兴奋地插嘴：“我也记得，那天很冷，还下着雪呢！”一屋子的人都笑起来。你不管不顾，接着说：“长大后我也要找一个善良漂亮的女孩结婚，就像妈妈一样。”喜悦暗上心头：儿子，你果然正在慢慢长大，终于跨过了常说要和妈妈结婚的年龄了。

快乐来自淳朴善良的你！眼看就要考试了，你很认真地说：“我希望苗述能考出好成绩，上周他的作业本不小心被奶奶烧掉了，他很难过。而且，他还因为生病请一周假，耽误很多课！”还有那天看你书包里装了两盒水彩笔，我提醒你带一盒就够了，你却张口说道，每次上美术课，许普科总不带水彩笔，你带两盒，就可以借给他一盒。

全区课文朗读大赛，你和另外两个同学一起参赛，偏偏比赛头一天你生病了，高烧反复不退。比赛当天，我和老师都劝你在家休息。你坚定地说：“我一定要参加，老师说我的朗读很重要！我要不上台，他俩怎么办？”结果是，你先吃退烧药，然后勇敢走上舞台，完美展示了自己的风采。你的勇敢也带动了妈妈，让一度紧张纠结的我也勇敢地登上了教师场的舞台。

儿子，你是一个再普通不过的男孩，可你就是那样快乐、勇敢地生活着，带动周围的人也变得勇敢起来。儿子，牵起你的手便是牵起了快乐，牵起了幸福。

(李雅 市经济开发区许寨学校)

一个笑脸

刚上大学时，同学们不喜欢我，我很苦恼。还好有个很有人缘的同学愿意帮我。她带我去五一路上晨练。这条路上有晨练的人，也有卖早餐、吃早餐的人，我的这位同学在晨练的时候，会向每个人打招呼并报以热情的微笑。刚开始，面对她的微笑，有些人立刻还以微笑，有些人只是略点头，还有些人一脸狐疑甚至露出了戒备的神色，他们大概不明白，为什么一个漂亮女孩会突然对他们露出笑容。

有一天路过一个小吃摊时，我们听到了一阵争吵，一个人吃了馄饨后发现没带钱，而摊主坚持不肯赊账，从而引发了纠纷。

日子就这样一天天过去，我们依然坚持晨练，同学依然每天对人微笑。但到了第十五天的时候，我发现了一些变化。

在这个区域晨练的人，都是住在附近的人。也许是习惯了同学见人就热情微笑的态度，当她再向路上那些晨练者，还有那些小吃摊上忙碌的人微笑时，他们都会回以同样热情的微笑。

跑着跑着，同学突然停下了脚步，走到了一个小吃摊前，微笑着说：“好香啊，闻得肚子都饿了。”

这个小吃摊的老板，是一个四十多岁的女人，她每天守着这个摊，挨日晒雨淋，又要面对各种客人，好脾气恐怕早被磨没了，但是面对我同学，她扬起了笑脸，招呼道：“饿了就坐下来吃点东西嘛，空着肚子跑步，对身体不好。”“吃是想吃，”同学迟疑地说，“但是我们出来晨练，身上没带钱。”

“都是熟人还客气啥，下次补上就行。”



老板跑过来，不由分说把我们推到桌子前，“我这豆腐脑，相当不错，保管你们两个吃了这次还想下次。”

这件事深深地震撼了我，我意识到，不是同学们不喜欢我，而是我没向他们表达足够的善意。而我这位同学就因为在日常生活中把善意传递给了每一个人，别人才会回以同样的善意，所以只是短短十五天，只是最多十五次相逢，她就赢得了别人的好感。而我，大概在这里再生活上一年，每天都去晨练，也不会有人对我扬起一个笑脸，口袋里没有钱的话，当然更不可能享受到赊帐的待遇。

(司乾坤 周口师范学院)

我的中考

很遗憾，我没参加过高考，但20多年前中招考试的竞争激烈程度不输现在的高考。

那时候，初中三年级一个班六七十名学生，能考上三五个中师、中专、高中就不错了，大部分学生无学可上，要走向社会这片广阔天地。

我1994年在淮阳参加中招考试，第一天语文、英语、数学3门主科考试顺利。晚饭时我吃了几个桃子，半夜11点多，肚子开始疼，直不起腰，头上直冒冷汗。我的两位同学把我送到了附近的医院，经诊断是急性肠胃炎。那时候通讯不方便，联系不上家人。几个十五六岁的学生，兜里没装一分钱。幸好我的班主任李天祥老师匆忙赶到医院，让医生给我挂上吊针。看到李老师的那一刻，我泪如泉涌。

第二天，我身体难受得吃不下饭，喝了几口白开水，继续参加考试。考场里没有风扇，那么热的天气，我竟然冷得身体颤抖。我咬紧牙坚持答题，心想，绝不能让十年寒窗苦读毁于一旦。还好，一切顺利。

还记得那个炎热的中午，我考试结束从学校步行回家。年轻真好，不到一天身体就恢复了。家人看到我说：“别讲考好考坏，人回来

就行！”

接着就是漫长的等待，等待分数公布。

一天中午，我听说分数下来了。我的两个同学考上了淮阳师范，一个505分，另一个503分，而我的分数没有打听到。父亲说：“你考的分数没人家高吧，不然分数咋不下来。”我一声不吭，心情沮丧到极点！我勉强吃了几口面条，躺在屋里，浑身没有一点力气。半下午的时候，同学跑来告诉我，我的分数下来了，510分。我一下子从凉席上跳起来，往学校跑去。金色的阳光透过叶缝，洒了一路。

到了学校，我的老师告诉我，我的分数在全乡6个班级、400多名初三学生中排第二，淮阳师范平价生。这就意味着，我不但考上了淮阳师范，而且学费也会比另外几个同学少一大截儿。我也算是用自己的努力为父母节省了一点血汗钱。

回望我的中考，流金岁月里，青葱少年在困苦中蓬勃成长！

(梁海燕 周口市委宣传部)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

阳城看戏

码了一天字，晚饭后在家人的催促下，戴着耳机，悠然踏进阳城公园。

转了几圈儿突然发现人们都往篮球馆北门涌去。我感到诧异，取下耳机的一瞬间，就听到一声婉转悠扬的戏曲唱腔，仿佛天籁之音。原来是几个戏曲爱好者在演唱。

正在演唱的是一个仪态优美的红衣女子。她每一个字吐出来都是那么清晰，每一个眼神都是那么迷人。一段唱罢，掌声四起！母亲是个戏迷，所以我对戏曲也略知一二。我觉得这红衣女子了不起，水平和专业演员不相上下。问了旁边的人才知道，这位女子在当地戏曲爱好者中有很高的知名度，到这儿听戏的人有不少是她的忠实听众。

红衣女子唱罢，又一位扎两个大辫子的女子上场演唱。这女子身段柔软，唱的过程中该喜时喜笑颜开，该悲时声泪俱下。她唱了两段，赢得掌声如雷。我听后赞叹不已：难道是哪个剧团的人来阳城表演？再一打听，更是惊诧，这女子只是个业余爱好者。一个业余爱好者技艺如此精湛，怎不让人敬佩！身为阳城人不能不感到自豪！

随后，又一位身穿白色碎花旗袍的女子袅袅婷婷走上场来。秦雪梅来啦！在人们的惊叹、议论声中，那女子开了口，只一声“秦雪梅见灵棚悲声大放……”四周激动的人们立刻安静下来，只有那如泣如诉

的吟唱在阳城公园上空回荡，一句句撞击着人们的心。演唱者吐字清晰，字正腔圆。平息一下激动的心情，我一打听才知道，旗袍女子也是一个业余爱好者，在阳城戏曲爱好者中被誉为“活秦雪梅”。等她唱完，我正要上前搭话，不料人群中又是一阵骚动：快看！快看！“女刘忠河”来啦！

我急忙向表演场地看去，就见一黑衣女子迈开大步走上场来。她一开口，啊呀呀，不得了，活脱脱一个杨元帅站在了人们面前！就听她声音高亢处响遏行云，低沉时则如风行水面。一曲《辕门斩子》唱罢，掌声如潮。

待她们唱罢，我问了她们一个浅薄的问题：你们唱得这么好，到阳城公园唱戏，有人出钱吗？她们一笑：我们都有自己的事业和生活，到公园唱戏图的就是两个字——快乐！既施展了才华，释放了生活的压力，丰富了自己的生活，也快乐了听众！有人喜欢听我们唱戏，我们的演唱就给他们带去了快乐！

怕影响高考的学子们，这些传播快乐的人很快收拾好东西走了，戏迷也恋恋不舍地走了。我看天，星星在快乐地向我眨眼。是啊，快乐自己又快乐别人，我们的生活不就是这样吗？

这点感悟，也算是阳城看戏的收获吧！

(王明见 商水县张明乡中心校)